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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση με αρ. πρωτ. 4555/7-4-2025» 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα:  

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ΄ αριθ. Φ20/82041/Δ4/20-05-2016 (Β΄ 1489) 
Υπουργική Απόφαση με θέμα «Καθορισμός των Τομέων και των Ειδικοτήτων των 
Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) του Ν. 4386/2016 (Α΄ 83) και της αντιστοιχίας μεταξύ 
τους» στη Β΄ Τάξη των Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) του ν.4386/2016 λειτουργούν 
εννέα (9) συνολικά Τομείς στους οποίους αντιστοιχούν τριάντα πέντε (35) συνολικά 
ειδικότητες της Γ΄ Τάξης. Στους Τομείς της Β΄ Τάξης των ΕΠΑ.Λ. περιλαμβάνεται και ο 
Τομέας Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος. Λόγω του μεγάλου αριθμού των 
προσφερόμενων Τομέων και Ειδικοτήτων, γεγονός που καθιστά αντικειμενικά αδύνατη τη 
λειτουργία του συνόλου αυτών σε κάθε ΕΠΑ.Λ. της Επικράτειας, οι Τομείς και οι Ειδικότητες 
που λειτουργούν ανά ΕΠΑ.Λ. κάθε σχολικό έτος καθορίζονται, βάσει της ισχύουσας 
νομοθεσίας, με Απόφαση του/της Υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Στο 
πλαίσιο αυτό οι Τομείς και οι Ειδικότητες που λειτουργούν κατά το τρέχον σχ. έτος 2024-
2025 σε κάθε ένα από τα Επαγγελματικά Λύκεια της χώρας καθορίστηκαν με την υπ’ αριθ. 
Φ20/71341/Δ4/26-06-2024 (Β΄ 3731) Υπουργική Απόφαση. Όπως προκύπτει από τα 
οριζόμενα στην εν λόγω Υπουργική Απόφαση, ο Τομέας Γεωπονίας, Τροφίμων και 
Περιβάλλοντος προσφέρεται στο 3ο, στο 5ο, και στο 6ο Ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. Ηρακλείου, στο 
1ο Ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. Αρκαλοχωρίου Ηρακλείου – ΕΠΑ.Λ. Αρκαλοχωρίου και στο 1ο 
Ημερήσιο ΕΠΑ.Λ. Μοιρών, ήτοι στα πέντε (05) από τα οκτώ (08) ΕΠΑ.Λ. που λειτουργούν 
στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Ηρακλείου.  

Βάσει του υφιστάμενου πλαισίου η πρωτοβουλία για την υποβολή 
προτάσεων/εισηγήσεων σχολικών μεταβολών της Δ/θμιας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
ανήκει στις Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και στις Περιφερειακές Διευθύνσεις 
Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης, οι οποίες, ασκώντας άμεση εποπτεία επί των σχολικών 



 

 
 

μονάδων αρμοδιότητάς τους, διαθέτουν πληρέστερη γνώση των τοπικών αιτημάτων και 
αναγκών. Ειδικότερα, τα θέματα σχολικών μεταβολών στα Επαγγελματικά Λύκεια 
(ΕΠΑ.Λ./Π.ΕΠΑ.Λ.) για το προσεχές σχολικό έτος 2025-2026 ρυθμίζονται από την υπό 
στοιχεία Φ11/142483/Δ4/27-11-2024 Εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού με θέμα «Μεταβολές σχολικών μονάδων Δευτεροβάθμιας Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης για το σχ. έτος 2025-2026» η οποία απεστάλη στις Διευθύνσεις 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Δ.Δ.Ε.), στις Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Π.Δ.Ε.) και τους Δήμους της χώρας. Με 
την εν λόγω εγκύκλιο καθορίζονται τα κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη για τις μεταβολές 
των σχολικών μονάδων (ιδρύσεις, συγχωνεύσεις, καταργήσεις, προσθήκες 
τομέων/ειδικοτήτων στα ΕΠΑ.Λ.) και περιγράφεται η διαδικασία, το χρονοδιάγραμμα και οι 
ενέργειες των εμπλεκόμενων φορέων. Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην εγκύκλιο για τις 
προτεινόμενες μεταβολές των σχολικών μονάδων λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των 
μαθητών/τριών, η ορθή διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, η χιλιομετρική απόσταση 
που διανύουν οι μεταφερόμενοι μαθητές/τριες, οι κτιριακές υποδομές με στόχο τη 
δημιουργία άρτιων, εξοπλισμένων και επαρκώς στελεχωμένων σχολικών μονάδων καθώς 
και οι ανάγκες της τοπικής αγοράς εργασίας. Ειδικότερα, όπως προέβλεπε η εγκύκλιος, για 
την ίδρυση σχολικών μονάδων ΕΠΑ.Λ. ή την προσθήκη Τομέων και Ειδικοτήτων σε 
υφιστάμενα ΕΠΑ.Λ./Π.ΕΠΑ.Λ., οι Διευθυντές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης όφειλαν, έως τις 
29/11/2024 να καταχωρίσουν ηλεκτρονικά, μέσω του πληροφοριακού συστήματος 
MySchool του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. τις προτάσεις τους για τις μεταβολές στις σχολικές μονάδες 
αρμοδιότητάς τους. Επί των προτάσεων των ΔΔΕ απαιτείται γνωμοδότηση των οικείων 
Δημοτικών Συμβουλίων. Ακολούθως, οι γνωμοδοτήσεις των Δημοτικών Συμβουλίων, 
συνοδευόμενες από τις απαιτούμενες για τη σχολική μεταβολή βεβαιώσεις, διαβιβάζονται 
από τον Δ/ντή Δ/θμιας Εκπαίδευσης στην οικεία Π.Δ.Ε. προκειμένου η τελευταία, αφού 
μελετήσει και επεξεργαστεί την πρόταση της ΔΔΕ, να διατυπώσει, έως τις 20-12-2024, 
συγκεκριμένη και αιτιολογημένη θετική ή αρνητική εισήγηση προς το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. σχετικά με 
την προτεινόμενη μεταβολή. Στην εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι οι αρμόδιοι Περιφερειακοί 
Διευθυντές Εκπαίδευσης είχαν τη δυνατότητα να εισηγηθούν στο Υπουργείο Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού την υλοποίηση σχολικών μεταβολών ακόμη και στην 
περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί σχετικά πρόταση από τον οικείο Δ/ντή Δ/θμιας 
Εκπαίδευσης. 

 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία που έχουν καταχωρισθεί στο πληροφοριακό σύστημα 
MySchool του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., δεν έχει υποβληθεί, εντός της ορισθείσας στην προαναφερθείσα 
εγκύκλιο προθεσμία, ήτοι έως τις 29-11-2024, πρόταση της Δ.Δ.Ε. Ηρακλείου για την 
προσθήκη Τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος σε κάποιο από τα ΕΠΑ.Λ. 
αρμοδιότητάς της κατά το προσεχές σχολικό έτος 2025-2026. Σας γνωρίζουμε, ωστόσο, ότι 
για την προαναφερθείσα περίπτωση προσθήκης του Τομέα Γεωπονίας Τροφίμων και 
Περιβάλλοντος στο 4ο Εσπερινό ΕΠΑ.Λ. Ηρακλείου, στο υπ΄ αρ. πρωτ. Φ.2.1.22060/02-12-
2024 έγγραφό της, το οποίο απευθύνεται στα Δημοτικά Συμβούλια της Περιφερειακής 
Ενότητας Ηρακλείου και κοινοποιείται στο ΥΠΑΙΘΑ και στην ΠΔΕ Κρήτης, η ΔΔΕ Ηρακλείου 
αναφέρει τα ακόλουθα: 

«[…] Παρόλο που υπάρχει αίτημα εκπαιδευτικών του κλάδου ΠΕ88 έχει υποβληθεί 
μέσω της ΕΛΜΕ Ηρακλείου και ενδιαφέρον από μελλοντικούς μαθητές για την ίδρυση-
προσθήκη του Τομέα «Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος» στο 4ο Εσπερινό ΕΠΑ.Λ. 
Ηρακλείου, αδυνατούμε να εισηγηθούμε την ίδρυσή του, ύστερα από την αρνητική εισήγηση 
του Συλλόγου των Καθηγητών του εν λόγω ΕΠΑ.Λ. που περιέχεται στην από αρ. 5η/28-11-
2024 πράξη του, επειδή όπως αναφέρεται δεν συντρέχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις 
ίδρυσης του συγκεκριμένου Τομέα […]».  

Τέλος, όπως προκύπτει από το με αρ. 7109/10-4-2025 έγγραφο της Διεύθυνσης 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηρακλείου «(…) για το σχολικό έτος 2025-2026 δεν 
προτείνεται να ιδρυθεί Τομέας Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος στο 4ο Εσπερινό 



 

 
 

ΕΠΑΛ Ηρακλείου ύστερα και από σχετική αρνητική εισήγηση του συλλόγου διδασκόντων 
και λαμβάνοντας υπόψη την υπάρχουσα κτιριακή υποδομή του εν λόγω σχολείου.». 

 
 

                                                                                                               Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                              

 

                                                                                                           ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ    

 

 
                                                                                                       
 

 

 

 

 

Εσωτερική Διανομή 

1. Γραφείο Υπουργού 

2. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 
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